
Опрос
предпринимателей

 в разрезе
Муниципальных 
образований



Всего опрошено 

3013 субъектов малого 

и среднего 

предпринимательства.

Агентством по предпринимательству и 

инвестициям Республики Дагестан 

проведен опрос в муниципальных 

образованиях (опрос аккумулирован 

на онлайн платформе Googlе) и 

состоит из 20 вопросов.



Избербаш 31

Рутульский район 10 

Чародинский район 66

Ахвахский район 11 

Хасавюртовский район 476

Магарамкентский район 198

Унцукульский район 141 

Буйнакский район 137

Казбековский район 67 

Акушинский район 55 Цунтинский район 38 

Ногайский район 37 

Кулинский район 32 

Сергокалинский район 15 

Докузпаринский район 11 

Каспийск 14
Кизляр 14 

Карабудахкентский район 15 

Махачкала 580

Дахадаевский район 253 

Сулейман-Стальский район 232 

Каякентский район 172 

Кизлярский район 54 

Кайтагский район 44 

Дербент 26 

Кизилюрт 2

Бабаюртовский район 7

Ботлихский район 1

Гумбетовский район 5

Гунибский район 4

Дагестанские Огни 1

Кизилюртовский район 1

Кумторкалинский район 2

Лакский район 19

Левашинский район 1

Южно-Сухокумск 8

Шамильский район 1 Кизилюртовский район 1

Хивский район 1

Тляратинский район 4

Курахский район 5

Цумадинский район 5

Хунзахский район 8

Тарумовский район 24

Буйнакск 31



Предпринимательская активность в муниципальных образованиях

Район / Город Казбековский район 67 Ногайский район 37

Акушинский район 55 Кайтагский район 44 Рутульский район 10

Ахвахский район 11 Карабудахкентский район 15 Сергокалинский район 15

Ахтынский район 22 Каспийск 14 Сулейман-Стальский район 232

Бабаюртовский район 7 Каякентский район 172 Табасаранский район 66

Бежтинский участок 13 Кизилюрт 2 Тарумовский район 24

Ботлихский район 1 Кизилюртовский район 1 Тляратинский район 4

Буйнакск 31 Кизляр 14 Унцукульский район 141

Буйнакский район 137 Кизлярский район 54 Хасавюрт 58

Гумбетовский район 5 Кулинский район 32 Хасавюртовский район 476

Гунибский район 4 Кумторкалинский район 2 Хивский район 1

Дагестанские Огни 1 Курахский район 5 Хунзахский район 8

Дахадаевский район 253 Лакский район 19 Цумадинский район 5

Дербент 26 Левашинский район 1 Цунтинский район 38

Дербентский район 17 Магарамкентский район 198 Чародинский район 10

Докузпаринский район 11 Махачкала 580 Шамильский район 1

Избербаш 31 Новолакский район 34 Южно-Сухокумск 8



Какой вид бизнеса вы ведете?

Розничная 
торговля 35%

Ресторан или 
кафе 10%

Оптовая 
торговля 10%

Производство 
10%

Услуги (например, ремонт 
техники, медицинские 

услуги) 6%

Строительство 6% 

Туризм и 

гостиничное 

дело 5%



1%

10%

9% 

11%

7%

14%

49%
Упрощенная система 
налогообложения (УСН)

Какую систему 

налогообложения 

вы применяете?

Не знаю

Самозанятость

Патентная система 
налогообложения (ПСН)

Единый сельскохозяйственный 
налог (ЕСХН)

Общая система 
налогообложения 
(ОСНО)

Налог на профессиональный 
доход (НПД)



Пользовались ли вы

мерами поддержки для 

предпринимателей?

Да

Нет

62%

38%

Если да, то насколько

они оказались

полезными для вас?

Не пользовался(ась)

Скорее полезными

Нейтрально

Очень полезными

Скорее не полезными

Совсем не полезными

31%

21%

19%

17%

7%

5%



10%

12%

12% 

14%

12%

16%

24%
Финансовая поддержка 

(субсидии, гранты) 

Облегчение 

налогового бремени 

Другое 

Продвижение бренда и 

маркетинговая 
поддержка 

Инфраструктурные 
улучшения 

Доступ к рынкам и 
заказчикам 

Обучение и консультации 

Как вы думаете, какие 
меры поддержки 

наиболее важны для 
развития малых и 

средних предприятий?



Социальные сети (ВК Телеграм)  29%

20%

20%

15%

14%

Личные встречи и консультации 

Официальный веб-сайт с подробной 
информацией 

Электронная почта и рассылки 

Брошюры и информационные 
листовки 

Какая форма подачи 

информации о мерах 

поддержки наиболее 

удобна для вас?



Да, я слышал(а) о 
нем, но не знаю 
подробностей

Затрудняюсь 
ответить

Да, я хорошо знаком(а) с 
деятельностью Агентства

Нет, я не знаю о 
существовании такого 
Агентства

36%

23%

22%

20%

Знаете ли вы о деятельности 

Агентства по предпринимательству 

и инвестициям Республики 

Дагестан?



Да, время от времени 
проверяю информацию 
в соцсетях

Да, активно использую 
социальные сети для 
этой цели

Нет, не использую социальные 
сети для этой цели

Затрудняюсь ответить

32%

24%

22%

21%

Пользовались ли вы социальными 

сетями для получения 

информации о мерах поддержки?

Как вы думаете, насколько

эффективно Агентство

освещает новые меры

поддержки в СМИ?

62%

38%

Не могу судить, так 
как не следил(а) за 
освещением в СМИ

Эффективно, но иногда 
информация может 
быть более ясной и 
доступной

Очень эффективно, я 
всегда в курсе новых мер 
поддержки благодаря 
СМИ

Не очень эффективно, 
информация о новых мерах 
поддержки редко попадает 
в СМИ

33%

27%

22%

18%



20% Не использовал меры поддержки 

14% Увеличение числа новых предприятий и стартапов

11% Рост объемов продаж и прибыли в нашей компании

11% Повышение уровня конкуренции на рынке

9% Улучшение доступности финансовых ресурсов для расширения бизнеса

7% Увеличение интереса инвесторов к нашему бизнесу

7% Появление новых возможностей для профессионального обучения и 

развития персонала

6% Улучшение инфраструктуры и коммуникаций, что положительно 

сказалось на логистике

5% Увеличение инвестиций в наш регион со стороны других компаний

5% Расширение рынков сбыта за счет новых торговых партнерств

5% Повышение уровня профессионализма бизнес-сообщества благодаря 

обмену опытом

1% Другое

20%

7%

5%
1%

11%

14%

5%

7%

6%

5%

11% 9%

Какие изменения в бизнес-среде вы заметили после введения 
мер поддержки?



Есть ли у вас пожелания или идеи по улучшению 

существующих мер поддержки?

6% Внедрить систему наставничества

5% Помощь в поиске партнеров и инвесторов

5% Расширение доступа к международным 

рынкам

5% Индивидуальные планы поддержки для стартапов

5% Обучение управлению и маркетингу

6% Поддержка пострадавших секторов

7% Создать платформу для обмена опытом

8% Упрощение процедур для получения грантов

8% Расширить сферы бизнеса, получающие поддержку

8% Улучшить доступ к информации

9% Стимулировать сохранение рабочих мест

11% Улучшить образовательные программы

16% Больше финансовых инструментов
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